

宁夏红色研学旅游为何热度高

□ 王涛

六盘山红军长征旅游区推出研学旅游线路，去年吸引研学游客3.6万人次；青铜峡黄河大峡谷旅游区精心策划推出的“永恒的信仰·行走的课堂”主题活动，去年为景区带来研学旅游团队139个；让一个个“干沙滩”变成“金沙滩”的闽宁镇，推出红色研学旅游产品，去年接待游客数量同比增长超30%……宁夏正充分利用红色旅游资源，打造红色研学旅游品牌。

开设新课堂

3月1日，一场春雪让六盘山红军长征旅游区再次披上银装。一个个身穿校服的学生研学团队，沿着景区2.5公里长的红军小道向山上进发。“天高云淡，望断南飞雁。不到长城非好汉，屈指行程二万……”跟学生们一起行进在红军小道上的固原二中教师任皓说，“今天在毛主席当年创作《清平乐·六盘山》的吟诗台上和同学们一起吟诵这首诗，每一句都印象深刻。学生们真切地体会到信仰的力量，感受到革命精神的崇高，也更加明白幸福生活来之不易。”

六盘山红军长征旅游区总经理陈序介绍，六盘山红军长征旅游区是全国首批100个经典红色旅游景区之一。旅游区将以创建成为5A级旅游景区为新的起点，进一步丰富红色旅游体验产品，推出主题红色研学旅游线路，吸引游客到红色六盘“胜利之山”，用脚步丈量长征历程，用心灵感悟长征精神。

“这是‘抗战之声’的红军小号手……这是中国人民的朋友——美国记者埃德加·斯诺在同心县工作、生活的情景……”今年新学期开学，同心县小学生丁萱的讲解直播，成为吴忠市各中小学的“开学第一课”。

吴忠市同心县红军西征纪念馆负责人李爱琴介绍，同心县红色根基深，红色资源足，现有各类红色文化遗址22处。“开学第一课”用孩子的视角开展红色主题研学实践活动，让学生产生情感共鸣，让红色基因代代相传。

李爱琴介绍，去年纪念馆在同心县中小学开展红色小小讲解员培训活动，聘请了20名优秀学员为义务讲解员，截至目前已举办线上线下义务讲解40余场次。今年，纪念馆将进一步挖掘整合同心县红色旅游资源，加大红色旅游宣传推广力度，不断完善和创新研学课程设计，将红色旅游和乡村旅游融合，开发红色研学旅游实践线路产品，吸引更多青少年到同心县

感悟红色精神。

“红军长征在宁夏留下了弥足珍贵的红色记忆，也给宁夏留下了丰富的红色资源。当前，宁夏正在实施的长征国家文化公园建设涉及3个市8个县区。我们抢抓机遇，推进红绿融合、文旅融合，打造22条红色旅游精品线路。六盘山红军长征纪念馆、将台堡红军长征会师纪念馆、同心县红军西征纪念馆的红色研学产品更为丰富，吸引了越来越多的研学团队。”宁夏回族自治区文化和旅游厅资源开发处处长王光华说。

开发新产品

新学期开学，青铜峡黄河大峡谷旅游区的黄河铁桥、宁夏水利博物馆、青铜峡拦河大坝、青铜峡东桥烈士陵园等场所便迎来银川市各中小学研学旅游团队。他们在这些各具“永恒的信仰·行走的党课”红色主题研学旅游活动，接受红色教育洗礼。

青铜峡黄河大峡谷旅游区营销部部长周海虹介绍，去年景区创建成为5A级旅游景区后，充分发挥引领带动作用，设计推出了“寻找红色足迹，重温红色记忆”“聆听革命故事，学习红船精神”“不忘初心，筑梦前行”3条红色研学旅游线路，吸引研学旅游团队130个，接待研学游客超过3万人次。今年景区将依托自然、历史、地理、人文等景观教学资源，以3条红色研学旅游线路为重点，完善研学场地及配套措施，加强研学旅游宣传、打造研

学营地，不断拓展延伸红色研学旅游链条。

在六盘山红军长征旅游区六盘山研学基地，不少学生正在参加体验活动。“2023年，我们建起了集研学培训、民宿休闲、餐饮住宿于一体的六盘山研学基地，经过两年的发展，目前已成为宁夏红色研学教育新地标。”宁夏六盘山旅游集团党委书记、总经理左钢强介绍，六盘山研学基地投入运营后，集团充分发挥六盘山红色旅游资源优势，紧扣“红色固原、绿色发展”战略定位，拓展“红培+旅游”融合发展新路径，让旅游产品更丰富，研学课堂更生动。

“这段时间，我们旅行社接待的全国各地红色研学旅游团队数量快速增长，这也说明宁夏依托红色文化和旅游资源，已经形成特色鲜明、丰富多样、知名度高的红色研学旅游产品。”宁夏32天国际旅行社负责人李岩松说。

打造金品牌

参观闽宁新貌，感悟闽宁镇的巨大变化与发展成就。2月27日，银川市教育局组织400余名师生走进闽宁镇，参加“开学第一课”暨“行走的思政课”活动，体会这片土地如何从贫瘠走向繁荣，感受跨越山海的情怀。

贺兰山下的闽宁镇，是以福建、宁夏两个省区简称命名的移民小镇，是闽宁协作的窗口，也是全国易地扶贫搬迁、东西部扶贫协作的典范。1997

年，西海固群众整体搬迁到贺兰山脚下的黄河灌区。28年来，两省区干部群众智慧和汗水创造了东西部扶贫协作的“闽宁模式”，使昔日天上无飞鸟、地下不长草、十里无人烟、风吹沙粒跑的“干沙滩”，变成了现在绿树成荫、良田万顷、经济繁荣、百姓富裕的“金沙滩”。

闽宁镇也成为宁夏宝贵的新时期红色文化和旅游资源，年接待游客超过50万人次，“闽宁新貌”也成为宁夏红色研学旅游一张金色名片。

“我叫赵鸿，在《山海情》电视剧中扮演‘马洪’。1997年，我带着妻儿从固原老家坐班车来到闽宁镇时，几乎身无分文，是国家搬迁移民政策让我走上幸福大道……”在赵鸿文化大院，大院主人赵鸿向参加研学旅游的学生讲述着闽宁镇的故事。他说，自己是搬迁移民政策的亲历人、受益者，有责任和义务让更多人感党恩、跟党走。

“此次活动，将‘行走的课堂’与闽宁镇发展紧密结合，既是银川市深化思政教育综合改革创新举措，也是闽宁协作精神的时代延续。”银川市教育局相关负责人说。

闽宁镇新时期“幸福都是奋斗出来的”发展故事，石炭井工业文旅影视小镇贺兰山“绿水青山就是金山银山”环境保护攻坚战、沙坡头“绿进沙退”的历史性转变……一个个红色研学旅游品牌正在成为宁夏旅游新的增长点。



参加研学旅游活动的学生徒步盐池县长城遗址 张群仓 摄

旧址成“课堂” 文物成“教材” 参观成“对话”

江西瑞金红色故事越讲越精彩

□ 苏春生 钟林芳

江西省瑞金市是中央红军长征出发地，是全国著名的革命文物资源大市。近年来，瑞金市不断探索革命文物融入“大思政课”建设新路径新模式，树立践行沉浸式、数字化、可视化、品牌化建设理念，打造大思政课品牌，推出“吃水不忘挖井人”“重走红军长征路”“红都今朝更好看”等大思政课经典主题游径，使红都瑞金成为教育大课堂、研学旅游目的地。

创新红色陈列 让旧址课堂“活”起来

瑞金红色旅游资源独特而丰富，至今境内仍保存着叶坪、沙洲坝、云石山等革命遗址127处，其中，全国重点文物保护单位37处，省级文物保护单位22处。这些闪耀着理想信念和革命精神之光的旧址文物，是开展青少年思想政治教育生动的教材。

历史是最好的教科书，文物是最好的见证人。近年来，瑞金市大力推进革命旧址维修“苏区振兴项目”，按照修旧如旧、最小干预的原则，对70多处革命旧址进行修复，全面提升教育阵地建设。

为解决革命旧址陈列“千址一面”等问题，让革命旧址成为沉浸式课堂，瑞金中央革命根据地纪念馆实施旧址原状陈列活化提升工程。按照以点带面、逐步推开的原则，根据每一个革命旧址不同特点，征集苏区时期文物，并通过引入新技术，还原苏区工作场景和生活场景，以原址保护、原状陈列的形式给游客以历史的真实感和融入感。目前，通过“原状保护+活化陈列”，已有40多个部委旧址还原了历史场景。叶坪革命旧址群“一

苏大”会址内，仿真技术还原了1931年苏维埃干部办公场景，栩栩如生的情景重塑再现了毛泽东等老一辈革命家共商国是热烈讨论的场景；财政部旧址中，苏维埃税票、公债凭证与AI生成的“红色金融”数据图谱并列展示，一组组雕塑生动还原了苏区时期百姓生活、工作的场景，让历史具象化。

“一个旧址，就是一个鲜活的课堂，原真的苏区场景、浓郁的历史氛围和原状的生活气息，让我们仿佛回到了当年如火的岁月，在沉浸中触动灵魂……”一位来自深圳的大学生如是说。

创新红色表达 让历史课堂“动”起来

在推进革命文物与“大思政课”深度融合中，瑞金市坚持让历史说话、让文化说话，打造鲜活生动的现场课堂、情景课堂，让“大思政课”入脑入心。

“吃水不忘挖井人，时刻想念毛主席。当年，为解决群众饮水难问题，毛主席亲自带领苏区军民开挖了这口水井，这是共产党的‘初心井’，也是老百姓的‘幸福井’……”3月2日，在江西瑞金共和国摇篮旅游区——红井景区，一拨又一拨的学生在讲解员的带领下，听红井史、读红井文、喝红井水、唱红井歌、悟红井情，学生们上了一堂别开生面的《吃水不忘挖井人》教育课。

“开展红色溯源主题思政课活动，让我们进一步了解了中国共产党执政为民的初心恒心，更加坚定了我们永远跟党走的信仰信念！”有学生在心得体会中这样写道。

瑞金市紧紧围绕理想信念、初心使命、纪律规矩等主题，集中精力挖掘、整理、推出《“烈”字碑》《“天窗”》《红井》《一封家书》等一批具有典型性、代表性和教育性的苏区经典故事，并把把这些故事融入大思政课主题游径，增强学生研学体验的真实感和融入感。在叶坪、红井、“二苏大”旧址等核心景区，因地制宜推出了《选举》等一批情景再现项目，策划推出“缅怀”“送郎调”等情景互动节目，增强课程的互动性和参与性。推出《苏区精神永放光芒》情景故事讲演等节目，编印出版《红色故都瑞金》等书籍，制作推出“百件文物说红都”“馆长说馆藏”等红色主题微音频、微视频，在多个线上平台发布，扩大了瑞金红色旅游品牌的影响力。

创新红色体验 让数字课堂“潮”起来

坚持科技加持、数字赋能，是革命纪念馆“让孩子爱上博物馆”“用历史告诉未来”的关键一环。瑞金市坚持“红色+数字”，着力让红色课堂建设“走新走心”。

在“人民共和国从这里走来——中华苏维埃共和国史陈列”展厅里，随着“一苏大会”的座钟响起，当指针指向15时，“一苏大会”召开的情景便通过四方的电子屏幕再现实出来，展厅长廊配合声、光、电特效，瞬间化作时空隧道，带领观众“穿越”回1931年11月7日。观众由此更加了解“瑞金建政”的历史意义。在“苏区掠影”数字化、可视化打卡体验点，观众轻触屏幕，便可“激活”相应的历史场景，实现了可看、可听、可触、可玩的

多重互动体验；在中央红军长征决策和出发历史展览馆内，空间立体柱环绕式互动屏放映着八子参军、十七棵松、十送红军等经典历史故事影像，沉浸式体验让游客不禁潸然泪下；在叶坪“一苏大”会址，观众可以上传照片，用AR体验机器制作专属“一苏大会”代表证；在“冲出重围”VR战场，双人协作突破封锁线让年轻观众在“肾上腺素飙升”中读懂长征与长征精神……这些数字化红色体验项目，让青少年流连忘返。数据显示，科技体验项目使青少年平均停留时长从1.2小时延长至3.5小时。

此外，瑞金纪念馆围绕“红色溯源”主题，创新开发了童心向党、重走长征路、红色经典润初心等十余个红色品牌社教活动，让不同年龄的孩子都能参与其中。数据显示，今年1月28日至2月4日，瑞金市红色景区累计接待游客148万人次，同比增长82%，其中开展研学和思政教育的青少年学生约占游客总数的五成以上。

“旧址成‘课堂’，文物成‘教材’，参观成‘对话’，让革命文物主题教育课程越来越出新出彩。”瑞金中央革命根据地纪念馆馆长杨雨珊介绍，《“苏区精神永放光芒”主题思政课》入选2024年度以革命文物为主题的“大思政课”优质资源建设推介示范项目名单。目前已有全国100多所高校在瑞金建立了“大思政课”教育实践基地，与瑞金纪念馆建立红色文化协同育人长效机制，“苏区精神永放光芒”情景故事讲演已走进全国高校巡演20多次。革命文物主题“大思政课”正以科技为笔、创新为墨，写着瑞金红色研学旅游的新篇章。

广西全州

红色旅游融出新活力

□ 孟萍

深挖自身潜力，推动红色旅游与乡村振兴、数字科技、研学旅游、文艺演艺、体育赛事等多业态融合创新，推出一批具有示范效应的新业态、新产品、新场景……作为全国红色旅游融合发展试点单位，广西全州开展试点工作两年多来，从机构与制度、红色文化与传承、融合发展、旅游服务能力、安全与应急保障、人才培养等6个方面推动红色旅游融合发展，取得了阶段性成果。

全盘谋划 构建发展格局

作为全国红色旅游融合发展试点单位，全州县严格对照相关标准，专门成立了以县委书记、县长为双指挥，相关县直单位主要负责人为成员的工作领导小组，确保工作出实效。

根据红色资源布局及发展现状，全州县科学制定红色旅游融合发展工作方案，确定融合区域分布8个乡镇，总面积约1646.33平方公里，构建“一心·两带·三区”的红色旅游融合发展格局。其中，一心是湘江战役纪念馆红色文化中心；两带是湘江红色记忆旅游带、湘桂古道红色体验旅游带；三区为红色传承区、文旅创新区、生态发展区。

各项机制的协调运转为红色旅游发展提供强有力的保障。规划先行，预留建设用地，确保红色旅游项目落地建设。设立红色旅游发展资金，争取各方支持，2024年，全州争取到国家文物保护专项资金332万元和广西壮族自治区旅游发展专项资金670万元，为红色旅游融合发展注入源源活水。

建设人才队伍，研究制定红色旅游专业人才培养和引进激励政策。目前，全州已组建14人的专业讲解队和146人的志愿者讲解队两支红色旅游讲解员队伍，为红色旅游发展提供人才支撑。南一村党总支书记王军荣自2021年5月至今，为各地前来南一村的游客义务讲解1000余场次，受众人数超60万人次。下一步，我们要把南一村党员都培养成红色讲解员，把南一村红色故事和红色精神讲述好、传承好。”王军荣说。

挖掘保护 守住红色根脉

一草一木一忠魂，一山一石一丰碑。全州是湘江战役的主战场，红色资源十分丰富，全县有11个乡镇留下了红军的足迹。

近年来，全州将红色文化保护与传承落到实处，共对县内168处革命遗址进行挖掘保护。

“英雄血染湘江渡，江底尽埋英烈骨。三年不饮湘江水，十年不食湘江鱼。”红军湘江战役纪念馆讲解员方彬华为来自广东的一批党员们进行声情并茂的讲解。

展馆里，一幅幅历史照片、一件件革命文物，以及声光电技术与实物相结合的多元展示，让观众全面了解湘江战役的历史过程和战斗场景。自2019年以来，纪念馆累计接待前来研学参观、寻访红色足迹的中外观众超900万人次。全州红军长征湘江战役文化保护传承中心主任、红军长征湘江战役纪念馆馆长周运良说：“将士们从未被忘记。”

现如今，在全州县两河镇，打造了一条总长113.37公里的湘江战役步行体验道路；在湘江之畔，一条长25公里的骑行绿道连接起大坪、屏山、凤凰嘴三大渡口；位于大坪渡口，曾经为拍摄《长征》等电影建设的影视基地旧址已被修葺一新，新建成一座红色驿站……红色追忆和传承在这里有了更坚实的载体。

业态融合 拓出发展空间

毛竹山村是全州县才湾镇南一村的一个自然村，以葡萄种植业为主。

广西春茶促销系列活动举办

3月1日至4日，“壮乡春早 桂茶飘香”2025早春茶大会广西春茶促销系列活动在广西壮族自治区贺州市昭平县举办。此次活动聚焦茶产业发展，以多元形式为广西茶产业搭建了交流合作与展示推广的优质平台，共促广西茶产业发展。

本次活动以“会+品+销”等多元形式呈现，其间，相继举办广西早春茶及广西六堡茶品质评价活动、广西春茶促销活动、茶产业高质量发展交流茶会、2025早春茶大会上，中国茶叶流通协会进行了中国茶叶行业2024年度工作回顾及2025年度形势展望。中国茶叶流通协会专家及京东集团围绕茶叶品质、渠道建设、新茶饮供应链与电商平台建设作主题报告，广西茶业协会介绍本地茶产业情况，昭平县、苍梧县、凌云县、三江县分别进行了茶产业推介。

近年来，毛竹山村立足葡萄特色资源，因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新业态、新业态，成了远近闻名的富裕村。

“借着旅游的东风，我和村里几户人家办起了农家乐。我根据游客的建议，开了小卖部，售卖禾花鱼、油茶等特产。”村民王德利说。

近年来，全州县大力推进“红色旅游+”。“红色旅游+乡村振兴”“红色旅游+研学”“红色旅游+体育”进一步丰富了红色旅游产品，推动红色旅游高质量发展。

“毛竹山村是全州县红色旅游+乡村振兴融合发展中的一个成功案例。2023年，全州县南一村年接待游客超30万人次，农民人均收入达4万元。”全州县文化广电体育和旅游局相关负责人表示。

“红色旅游+研学”不断涌现精品，创新红色旅游的体验模式。全州县挖掘红色资源，开发了红色教育精品课程9套，出版了《中央红军过全州》等红色书籍3本，打造“行走的党课”红色精品现场教学线路16条。全州还投资150万元打造研学实践教育基地，开发了红军长征湘江战役沉浸式红色研学体验课程。

“红色旅游+体育赛事”扩大了全州旅游知名度。春节假期前，广西壮族自治区体育局、自治区文化和旅游厅联合发布2025年广西春节假期户外运动精品线路，其中，“红色全州·户外运动冰雪之旅”作为全区唯一一条冰雪户外运动精品线路，春节期间吸引游客39.7万人次，带动全州县消费7800万元。去年12月，第八届广西万村篮球赛总决赛暨广西社区运动会在全州县举办，14支球队角逐“村BA”总冠军。这一赛事也是广西最具影响力的群众体育品牌赛事之一，自创办以来，以其广泛的参与度、深厚的群众基础和丰富的文化内涵，成为助力乡村振兴的重要平台。

全州还推出“湘江红数字文旅平台一码游”小程序，为用户提供“吃、住、行、游、购、娱”一站式智慧文旅服务，实现对全州县红色文旅服务能力和品质的全方位提升。

全州县政府相关负责人表示，《红色旅游融合发展区等级划分》(LB/T 089—2024)为创建全国红色旅游融合发展区提供了方向和抓手，全州将严格对照标准，做好融合文章，确保创建工作取得实效。